

КОНТРАКТ ВЕКА – КАК КРИТЕРИЙ, ПОВЛИЯВШИЙ НА ИЗМЕНЕНИЕ ОТНОШЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВ И МИРОВЫХ ДЕРЖАВ К АЗЕРБАЙДЖАНУ

ТАРАНА АЛИВЕРДИЕВА
Бакинский Государственный Университет.
Докторант кафедры «Новая и
новейшая история Азербайджана
(по гуманитарным дисциплинам)»

E- почта: taranaaliverdiyeva@mail.ru

Нефть, являющаяся национальным богатством независимой Азербайджанской Республики, помимо влияния на развитие экономики страны, приобрела большое политическое значение. В настоящее время в связи с усилением глобальной борьбы за энергоресурсы возрастает роль нефтяного фактора. Наличие в стране богатых месторождений нефти, с одной стороны, создает для нее благоприятные возможности для влияния на большие нефтяные политические игры, а с другой стороны, многие возникающие проблемы решаются посредством нефтяного фактора.

Гейдар Алиев, вернувшийся к власти в июне 1993 года, эффективно использовал нефтяной фактор во внутренней и внешней политике страны, что привело к принятию серьезных шагов по защите и укреплению независимости и суверенитета Азербайджана. Успешная политическая стратегия Гейдара Алиева в области нефтяной дипломатии открыла широкие перспективы для укрепления позиций Азербайджана в международном мире, решения проблемы Нагорного Карабаха и вступления в ряды развитых стран. При этом великий лидер прежде всего создал благоприятные условия для решения возникших трудностей, проводя взвешенную и целенаправленную политику в направлении заключения нефтяных контрактов со странами, определяющими мировую политику (США, Россия, Великобритания, Франция, Италия, Япония). , и т. д.) [10, с.22].

Во время одного из своих выступлений Гейдар Алиев выразился так: «Если нефтяные компании крупнейших стран мира заинтересованы в нефтяных месторождениях Азербайджана, я предполагаю, что государственные круги этих стран также должны быть заинтересованы в нынешней общественно-политической ситуации Азербайджанской Республики» [2, с.87]. При этом Гейдар Алиев стремился заручиться международной поддержкой в урегулировании Нагорно-Карабахского конфликта, созданного в

результате военной агрессии Армении, посредством энергетической стратегии Азербайджана, действовал осторожно и ответственно.

Японский бизнес немного опоздал в Азербайджане, но для сотрудничества были открыты хорошие возможности в изучаемый период. От имени японских деловых кругов выступил представитель «Токио Банка». Он сказал: «Баку – город ветров. Но чтобы вести здесь бизнес, нам как бизнесмену нужно знать, куда дует ветер».

На поэтический вопрос гостя президент Азербайджана дал краткий, но четкий ответ: "Ветры дуют в сторону рыночной экономики, свободного предпринимательства, делового сотрудничества". В этом смысле Гейдар Алиев привел в пример контракт, который будет подписан между Азербайджанской Республикой и консорциумом западных нефтяных компаний. Продолжая беседу, К.Ватанабэ сказал: "Мы знаем, что в отличие от всех бывших советских республик, в вашей стране есть еще одна болезненная проблема. Это Нагорно- Карабахский конфликт. Мы также знаем, что вы развиваете экономику и демократию в стране, несмотря на условия войны. Это вызывает большой интерес к вашей родной стране – Азербайджану. Поэтому мы надеемся, что война скоро закончится» [1, с.53]. Это доказывает то что, политика Гейдара Алиева, направленная на привлечение внимания иностранных государств на Карабахский конфликт путем заключения энергетических проектов, дает свои плоды.

В конце августа 1993 года в Лондоне начались переговоры между Азербайджаном и экспертами семи крупнейших нефтяных компаний по трем нефтяным месторождениям. Неофициальные переговоры были непростыми. У него были сильные противники в некоторых зарубежных странах. Например, Россия во главе с президентом Борисом Ельциным не имела однозначного отношения к переговорам с иностранными нефтяными компаниями в азербайджанском сек-

торе Каспия. Министерство иностранных дел России выступило против подписания нефтяных контрактов. Министр Андрей Козырев даже направил письмо в Азербайджан, в котором утверждал, что Россия имеет законное право на нефтяные платформы, построенные в советское время на Каспии [7].

Российская Федерация выразила обеспокоенность переговорами и подписанным документом и подняла вопрос на международном уровне. Правительство России обратилось в ООН 5 апреля 1994 года, протестуя против односторонних действий Азербайджанской Республики на Каспии, и заявило, что примет необходимые меры, если ситуация сохранится. Российское правительство это не удовлетворило и в конце апреля направило ноту протеста британскому правительству [8,с.123]. Однако, несмотря на это давление, азербайджанская сторона продолжила переговоры с иностранными компаниями.

12 сентября МИД РФ направил Азербайджану ноту и возразил против предполагаемого «одностороннего захвата» нефтяных месторождений. [11,с.108]. Хотя российская сторона связала свою позицию с отсутствием определенного правового статуса нефтяных месторождений Каспийского моря, Азербайджан продолжил начатое дело, игнорируя необоснованные возражения. Туркменистан, сосед Азербайджана, назвал месторождение «Азери», открытое азербайджанскими нефтяниками в 1959 году, «Хэзэг». Следует отметить, что до 1987 года азербайджанские нефтяники интенсивно работали на этом месторождении. Месторождение "Чираг" расположенное западнее месторождения "Азери", был включен в тендерный проект, объявленный 18 января 1991 года туркменской стороной, назвав это месторождение «Осман». Но, несмотря на все сложности возникающие на пути заключения контракта, Азербайджан продолжал свою последовательную политику в заключении нефтяного контракта [6, с.292].

Последний раунд переговоров проходил в Хьюстоне с 22 июля по 10 сентября и завершился успешно. Следует отметить, что встреча Гейдара Алиева с вице-президентом США Альбертом Гором во время его визита в Египет 6 сентября 1994 года оказала значительное влияние на успешное завершение переговоров, аме-

риканская сторона выступила в защиту нефтяной стратегии Азербайджана [5,с.185].

Таким образом, примерно через 7 месяцев интенсивной деятельности был подготовлен проект контракта. Проект включал в себя четыре элемента: во-первых, справедливые, но строгие коммерческие условия, удовлетворяющие интересы инвесторов и государства. Контракты не должны содержать положений, которые влекут за собой пересмотр условий на ранней стадии. Во-вторых, все нефтяные контракты должны быть максимально подробными, не должно быть сомнений в контрактных обязательствах ни одной из сторон. В-третьих, каждое соглашение должно быть одобрено парламентом Азербайджана. В-четвертых, контракты должны помочь возрождению экономики страны.

Азербайджанская промышленность получит передовой зарубежный опыт в области эксплуатации глубоководных месторождений углеводородов. Это позволит в будущем самостоятельно использовать такие месторождения. Полученная прибыль обеспечила бы переход к высоким технологиям во многих сферах азербайджанской экономики и в то же время создала бы условия для модернизации инфраструктуры. Успешное сотрудничество с крупными нефтяными компаниями укрепит доверие к Азербайджанской Республике в международном мире и создаст основу для привлечения новых иностранных инвестиций

В этом процессе предусматривалось получение доходов Азербайджана из трех источников: доходов от владения природными ресурсами; доходы от участия в инвестициях в разработку месторождений; налоговые отчисления в размере четверти дохода консорциума в республиканский бюджет. Все они обеспечивают попадание 80% прибыльной нефти в Азербайджан.

16 сентября Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев провёл брифинг. Он сделал заявление перед журналистами и сказал:

- Уважаемые журналисты, работники печати!

Более трех лет между Государственной нефтяной компанией республики и нефтяными компаниями западных стран.

Конечно, сейчас, в ближайшем будущем, будут свершаться великие дела. Начало этих работ приведет к радикальным изменениям в жизни и экономике Азербайджана. Итак, мы работаем не

только для сегодняшнего дня, для себя, но и для будущих поколений. Поэтому я надеюсь, что этот 30-летний контракт будет не единственным. Мы заключим и другие контракты. Я не сомневаюсь, что это будет продолжаться. То есть мы делаем очень серьезный, очень ответственный и в то же время, я считаю, очень необходимый шаг для обеспечения жизни, экономики и благополучия азербайджанского народа в XXI веке [1,с.52]. Из выступления Гейдара Алиева мы можем прийти к выводу, насколько он был дальновидным политиком и будучи уже тогда, он осознавал, что Азербайджан превратится в арену важных экономических переговоров, что мы наблюдаем сейчас.

20 сентября произошло важное событие в истории независимой Азербайджанской Республики. На 30 лет между 13 нефтяными компаниями 8 стран, Азербайджана, США, Великобритании, России, Турции, Норвегии, Японии и Саудовской Аравии был заключен контракт о совместной разработке и распределении нефти на месторождениях "Азери", "Чираг" и глубоководных "Гюнешли" в азербайджанском секторе Каспийского моря. Согласно контракту объемом примерно в 400 страниц, сумма капитальных вложений составила 7,4 миллиарда долларов, а эксплуатационные расходы — 5,9 миллиарда долларов. Площадь, включенная в договор, составляет 432,4 квадратных метра. было км. За этот период планировалось добыть 510 миллионов тонн нефти. 80% прибыльной нефти досталось Азербайджану, 20% - другим сторонам.

С начала промышленной добычи нефти в Азербайджане под землей, на суше и в воде на территории нашей страны было добыто 1 миллиард 325 миллионов тонн добытой нефти. За 45 лет на принадлежащей Азербайджану части Каспийского моря было добыто 400 миллионов тонн нефти [4,с.253].

С подписанием соглашения Каспийское море стало одним из важных геополитических центров мира. Нефтяные компании крупнейших стран начали работать, проявляя интерес к Каспийскому региону, где политика и экономика находятся в тесной связи. Каспийское море стало зеркалом мировой геополитики.

Соглашение, сыграв значительную роль во внутренней общественно-политической, экономической, культурной, духовной и психологи-

ческой жизни Азербайджана, укрепило международные позиции страны, тем самым открыло новый этап в развитии нефтяной промышленности, притока иностранных инвестиций. Инвестиции в страну были усилены. С подписанием «Контракта века» нефтяная политика стала неотъемлемой частью общей стратегии развития страны. Хотя она имеет больше экономических особенностей, экономические и политические факторы всегда образовывали единство и органично дополняли друг друга, в сохранении и укреплении государственной независимости, в обеспечении социально-экономической, военно-политической безопасности, в духовно-психологическом развитии народа.

Подписание «Контракта века» вызвало резкое сопротивление со стороны государств, не желавших пускать западные страны в Каспийское море. "Несмотря на предоставление "Лукойлу" 10-% доли, российская сторона заявила, что не признает нефтяной контракт, мотивируя это якобы нарушением правового режима Каспия. «Контрактом века» были недовольны не только определенные круги в России. Следует отметить, что в результате политики США, поддержавший Азербайджан в подписании контракта, Иран, не участвовавший в соглашении, усилил свое давление [9,с.222]. После подписания нефтяного контракта в Азербайджане начались попытки создать беспорядки, совершить государственный переворот и планы убийства президента Гейдара Алиева. В ночь с 21 на 22 сентября 1994 года сбежали несколько заключенных из СИЗО МНБ Азербайджанской Республики.

22 сентября Гейдар Алиев обратился к народу по азербайджанскому телевидению и радио, рассказал о проводимых в стране широкомасштабных работах и предпринятых шагах для экономического и политического развития, раскрыв истинную суть произошедшего и сказал:

"Прошлой ночью произошло преступление. Информацию о нем прочитали по телевидению. Руководители правоохранительных органов выступили по телевидению и сообщили о возникновении этого преступления и его содержании. Это ужасное происшествие. Это может быть беспрецедентный случай в нашей стране. Четверо заключенных - Рагим Газиев, Аликрам Гумбатов, Баба Назарли, Ариф Пашаев, находивши-

еся СИЗО МНБ Азербайджанской Республики, ночью были освобождены в результате заранее подготовленного и спланированного акта и увезены в неизвестном направлении [3,с.280-281].

Террористические акты были совершены в Азербайджане, когда Гейдар Алиев присутствовал на 49-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке.

Произошедшие события были направлены на то, чтобы воспрепятствовать независимой политике Азербайджанского государства и остановить реализацию нефтяного контракта.

Немного времени спустя, Азербайджан столкнулся еще с одной проблемой. Под руководством премьер-министра Сурета Гусейнова в Баку и ряде других регионов страны была предпринята попытка государственного переворота. 4 октября в Гяндже произошло антиправительственное восстание. Боевики и незаконные банды захватили здание Гянджинской городской исполнительной власти, управления Министерства национальной безопасности, городских и районных отделов полиции и других государственных органов, аэропорт, железнодорожный вокзал, телестудию, закрыли въезды и выезды в город и нарушило сообщение с городом.

Во время восстания Гейдар Алиев несколько раз пытался связаться по телефону с Суретом Гусейновым, но это не удалось.

Призвав народ объединиться, он сказал: "Сегодня мы все должны объединиться и бороться за сохранение независимости Азербайджана [3,с.355-360]. И в самом деле тысячу людей поддержали Гейдара Алиева и вышли на митинг у Президентского дворца. Это было демонстрацией тесного единства власти и народа, твердой защиты президента Гейдара Алиева со стороны народа.

В ходе предотвращения попытки дестабилизации, 3 военнослужащих были убиты и 4 ранены. Власти приняли решительные меры. 4 октября 1994 года Президент Азербайджанской Республики издал указ об объявлении чрезвычайного положения в Баку [6,с.190]. В конце указа было написано, что азербайджанский народ, год назад стоявший на грани гражданской войны, никому и никогда больше не позволит повторить эти события. Попытка государственного переворота в Гяндже вызвала гнев всех граждан Азербайджана. Президент Азербайджанской Республи-

ки Гейдар Алиев обратился в Милли Меджлис с просьбой одобрить отставку премьер-министра Сурата Гусейнова. Было принято решение привлечь народного депутата Азербайджанской Республики Сурета Гусейнова к уголовной ответственности, и он был лишен звания «Национального героя Азербайджана».

Хотя восстание в Гяндже было подавлено, другие группы внутри Азербайджана снова восстали против государства. 12-13 марта 1995 года в Газахе и Агстафе, 16-17 марта в поселке 8-й километр Баку группа сотрудников Особого отряда полиции МВД подняла вооруженное восстание и совершила противоправные действия против местных властей [5,с.195].

Несомненно, восстание возникло не внезапно, для него был ряд причин. Как известно, после восстановления государственной независимости азербайджанский народ пережил большие страдания, его земли были оккупированы со стороны армянских агрессоров.

Азербайджан дал много жертв в борьбе за территориальную целостность, перенес лишения и стойко встал на защиту своей с таким трудом завоеванной независимости. Однако некомпетентная и поверхностная политика Народного Фронта Азербайджана, воспользовавшегося доверием народа и захватившего власть, вызвала глубокий общественный протест и создала множество трудноразрешимых проблем. В результате время от времени активизировались антигосударственные силы, получившие поддержку из-за границы и заявлявшие о незаконном захвате политической власти.

Бывший премьер-министр Сурет Гусейнов, бывший заместитель министра внутренних дел Ровшан Джавадов и другие стали инструментами в руках контролируемых иностранцами Аяза Муталибова, Рахима Газиева, Аликрама Гумбатов, Вагифа Гусейнова и их покровителей. За время своего должностного Сурет Гусейнов, отличавшийся своей некомпетентностью, не желавший устранять эти недостатки и не приобретший управленческих навыков, не только не пытался выполнять свои государственные обязанности, но и содержал незаконные вооруженные формирования, финансировал их и подстрекали их к противоправным действиям. Вместе с тем, Ровшан Джавадов вместе со

своим братом Махиром Джавадовым, бывшим прокурором Хатаинского района города Баку, контролировали личный состав, военную технику и базу подчиненного ему Отряда полиции особого назначения, осадили здание прокуратуры, применили насилие к должностным лицам, нарушили работу прокуратуры и нанесли ущерб государственному имуществу. Махир Джавадов проинформировал Сурета Гусейнова и Ровшана Джавадова о том, чтобы продолжить выполнение своих обязанностей по заранее подготовленному плану. Незаконно созданные Суретом Гусейновым и расположенные в Гяндже банды, по его указанию, захватили законную исполнительную власть, правоохранительные органы, государственно-значимые объекты в городе Гянджа и попытались продолжить противозаконные действия в других регионах. Вместе с соучастниками восстания, Ровшан Джавадов начал выступать с заявлениями и требованиями заставить власти пойти на незаконные уступки, а чиновников уйти в отставку [6, с.209].

Меры, предпринятые Президентом Азербайджанской Республики Гейдаром Алиевым для стабилизации ситуации, и решимость народа истощили силы, пытавшиеся совершить государственный переворот, и перед Президентским дворцом за короткое время собрались сотни тысяч людей на призыв президента. Народ защищал верховенство закона, демократию, законно избранного президента и государственность. Сурет Гусейнов и Ровшан Джавадов, опасавшиеся гнева народа, были вынуждены прекратить свои преступные действия. Вооруженные силы Сурата Гусейнова были разоружены, его криминальные товарищи и коллеги на различных государственных должностях арестованы.

Предотвращение попыток государственно-го переворота имело серьезное международное значение. Установление стабильности в стране благодаря сопротивлению властей Азербайджана давлению внешних и внутренних сил, решительным шагам, придало уверенности и доверия сотрудничеству и инвестициям в иностранные нефтяные компании, и стало одним из сильных факторов, влияющих на укрепление международных позиций Азербайджана. После этого сотрудничество с зарубежными нефтяными компаниями еще больше расширилось.

Из рассмотренных в главе вопросов видно, что одной из основных задач, стоящих перед Азербайджанской Республикой после восстановления государственной независимости, было превращение нефти, природного ресурса, в национальное достояние, решение важных социально-экономических проблем в стране и получить международные гарантии для укрепления государственной независимости. Еще в последние годы существования СССР ряд крупных иностранных компаний проявили интерес к азербайджанской нефти. Начались первоначальные переговоры о сотрудничестве. Однако переговоры столкнулись с трудностями под влиянием сложных процессов, происходящих внутри страны, и деятельности противников этого сотрудничества.

После второго прихода к власти Гейдара Алиева начался новый этап сотрудничества в нефтяной сфере. Иностранные силы, препятствующие сотрудничеству Азербайджана в нефтяной сфере, усилили свое давление. Несмотря на это, «Контракт века» был подписан усилиями Гейдара Алиева. Таким образом, создана договорно-правовая база в направлении превращения нефти, являющейся природным ресурсом, в национальный ресурс. С подписанием этого соглашения, имеющего большое историческое значение, открылась новая страница в истории государства и народа Азербайджана.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. *Azərbaycan 1994: Milli dövlətçilik sınaq qarşısında, II hissə, Bakı 2002, 432s*
2. *Əliyev H.Ə. Aparıcı neft şirkətlərinin və kooperasiyalarının nümayəndələri ilə görüşdə çıxış. 17 avqust 1993 il // Müstəqilliyimiz əbədidir. I kitab,*
3. *Əliyev H.Ə. Azərbaycan milli televiziya və radiosu ilə çıxışı, 22sentyabr 1994-cü il // Müstəqilliyimiz əbədidir, II kitab*
4. *Əliyev H.Ə. Xəzər şelfində yataqların birgə işlənilməsi haqqında Bakıda Azərbaycan Dövlət Neft Şirkəti ilə xarici neft şirkətlərinin konsorsiumu arasında müqavilə imzalanması mərasimində Azərbaycan Respublikasının Prezidenti Heydər Əliyevin nitqi. 20 sentyabr 1994 il // Müstəqilliyimiz əbədidir. II kitab*
5. *Qasımlı M. Azərbaycan Respublikasının tarixi (1991-2003), Bakı. BDU, 2021, 382s*

6. Qasımlı M., Muradova B. *Azərbaycan parlamentarizmi tarixi. 2 cildə. I cild*

7. Aliyev: *Moskovodan izin almalıyız*// "Milliyet" gazetesi, İstanbul, 1994, 19 Ekim

8. Aslanov A., Həsənov İ. *Heydar Aliyev dönemi Azərbaycan dış politikası. Ankara, 2005*

9. Aleskerov V. *Achieving Azerbaijan's Strategic Vision: Negotiating the "Contract of the century"*// *Azerbaijan in global politics: Crafting Foreign Policy.*

10. Алиев Г. *Азербайджанская нефть в политике мира. Баку, «Азербайджан», 328с*

11. Федоров Ю. *Каспийская нефть и международная безопасность. Выпуск 1*

РЕЗЮМЕ

Цель подготовки этой статьи заключается в том, чтобы показать какую огромную роль сыграл «Контракт века» в истории Азербайджана. Через этот контракт решались не только вопросы экономические, но и политические. Благодаря наращиванию экономической мощи государства, заложенной заключением контракта, Азербайджан в результате своей последовательной политики смог вернуть оккупированные земли со стороны армянских агрессоров в ходе 44-х дневной войны. Наличие в стране богатых месторождений нефти, с одной стороны, создает для нее благоприятные возможности для влияния на большие нефтяные политические игры, а с другой стороны, многие возникающие проблемы решаются посредством нефтяного фактора. В этой статье были рассмотрены вопросы подготовки проекта контракта, сложности возникшие в ходе его заключения и после его заключения, попытки государственного переворота.

Ключевые слова: *Гейдар Алиев, «контракт века», нефтяной фактор, государственный переворот, экономика.*

Əliverdiyeva Təranə Əliverdi qızı
Bakı Dövlət Universiteti
Azərbaycan tarixi (humanitar fakültələr)
kafedrasının doktorantı
E-mail: taranaaliverdiyeva@mail.ru

XÜLASƏ

Bu yazını hazırlamaqda məqsəd “Əsrin müqaviləsi”nin Azərbaycan tarixində nə qədər böyük rol oynadığını göstərməkdir. Bu müqavilə vasitəsilə təkcə iqtisadi deyil, siyasi məsələlər də həll olundu. Müqavilənin bağlanması ilə əsas qoyulan dövlətin iqtisadi qüdrətinin artması sayəsində Azərbaycan apardığı ardıcıl siyasət nəticəsində 44 günlük müharibə zamanı işğal etdiyi torpaqları erməni təcavüzkarlarından geri qaytara bildi. Ölkədə zəngin neft yataqlarının olması bir tərəfdən onun böyük neft-siyasi oyunlarına təsir etmək üçün əlverişli imkanlar yaradır, digər tərəfdən isə ortaya çıxan bir çox problemlər neft amili vasitəsilə həll olunur. Bu məqalədə müqavilə layihəsinin hazırlanması, onun bağlanması zamanı və bağlandıqdan sonra yaranan çətinliklər, dövlət çevrilişi cəhdi müzakirə olunub.

Аçar соzlər: *Heydər Əliyев, "Əsrin müqaviləsi", neft amili, dövlət çevrilişi, iqtisadiyyat.*

Aliverdieva Tarana Aliverdi's daughter
Baku State University
PHD of the department "New and modern history of Azerbaijan (on humanitarian disciplines)"
E-mail: taranaaliverdiyeva@mail.ru

SUMMARY

The purpose of preparing this article is to show what a huge role the “Contract of the Century” played in the history of Azerbaijan. Through this contract, not only economic issues were resolved, but also political ones. Thanks to the increase in the economic power of the state, laid down by the conclusion of the contract, Azerbaijan, as a result of its consistent policy, was able to return the occupied lands from the Armenian aggressors during the 44-day war. The presence of rich oil deposits in the country, on the one hand, creates favorable opportunities for it to influence the big oil political games, and on the other hand, many emerging problems are solved through the oil factor. This article discussed the preparation of the draft contract, the difficulties that arose during its conclusion and after its conclusion, and the coup attempt.

Key words: *Heydar Aliyev, “contract of the century”, oil factor, coup attempt, economics.*